

全力以赴的精彩

上个世纪的某天，美国一所普通普通的学校里，正在进行着每年都举办的越野赛跑。

一共46个高矮胖瘦各不相同的孩子在路上争先恐后地跑着，路边的行人中不时有好事者向这群奔跑的孩子们张望。

其中一个个子矮小的孩子是刚刚才入学的学生，他控制着自己的节奏，紧闭双唇表情严肃地跑在队伍里面。他才加入校田径队不久，没有人对他抱希望，他得做出点什么让大家认识到他的潜力，于是他加快了步伐，努力想赶超前面的人。

但他毕竟是个新手，个头又小，步幅很小，跟那些大孩子相比根本没有竞争力。于是他加大了步伐的频率，这才跟前面队伍向前进。时间一分一秒地过去，由于体力的下降，他的步频一点点降下来了。后面的孩子们一个接一个从他身边跑过去了。

他数着数着，发现跑在他前面的学生数目正在增长，他想要努力赶超，可是他步长就那么短，而频率也由于体力的下降没有办法保持在高频。

但他还是努力地跟着大队伍向前奔跑。

终于，他到达了终点，回头张望，只有两个更加瘦弱的家伙远远地落在队伍后面。成绩显而易见，他“当之无愧”地排在了整个越野比赛的倒数第三。

在终点，还有些孩子因为没有得到冠军而异常的沮丧，在这样的时刻，有人看到这位倒数第三的新同学却一脸泰然。

同学们渐渐地围住他，等待着他回答为什么跑了倒数第三还是一副泰然自若的样子。

他笑了，带着自信对那些以得冠军为乐趣的同学：“我坚持跑完了全程，而且不是最后一个。”这就是

他骄傲的全部理由。

这个男孩就是海明威。小小年纪的海明威已经有了一套属于自己的评价事物的标准，没有盲从于求好求全的成功观。冠军只有一个，可是因为环境、自身、条件等等的差异，不是每个人都必须得第一才算得上成功。只要你曾经做过百分之百的努力，对得起自己，对得起奋斗的过程，至于那结果并不是我们能控制的，但求尽力便无愧我心。

海明威带着他的自信，参加过二次世界大战，做过记者，还是最早到中国采访的美国记者之一，他还做过斗牛士、拳击家，打狮子的猎手和帆船上的渔夫。每一种职业，他都做了自己能够做到的那份精彩。当然，这些精彩纷呈的生活为他的创作提供了无尽的源泉，他成为作家后这些都成了最好的素材。

1954年，海明威凭着一部两万余字的《老人与海》获得诺贝尔文学奖。在这部书里，他用简洁明快的笔法写出了真正的老人和一片真正的海。他在《老人与海》里把他深刻领悟到的真理告诉了大家：“人可以被毁灭，但不能被打败。”

摘自《师道》

一场暴风雨过后，田里的稻子倒伏了一大片。八十有三的老爸面对着我们愁苦的表情，淡然一笑：“没啥，扶起来就是啦！”

一个“黑色的七月”给全家人来了一记闷棍：我侄子高考落榜了！八十有三的老爸面对着垂头丧气的孙子，淡然一笑：“没啥，明年再考就是啦！”

一场明争暗斗的竞争过后，那个梦寐以求的副局长一职与我擦肩而过。八十有三的老爸面对着我情绪低落的我，淡然一笑：“没啥，机会多的是，干好本职工作比啥都强！”

淡然一笑

我的一篇散文得了全国大奖，八十有三的老爸面对着我兴高采烈的我，淡然一笑：“没啥，这只是个小小的开头，以后要继续努力！”

时间长了，全家人都深深折服于老爸的“淡然一笑”，那分明是一种睿智，一种达观，一种超脱，一种境界！

面对失败和失意，淡然一笑是一种乐观自信，“东隅已逝，桑榆非晚”，“江东子弟多才俊，卷土重来未可知。”

面对烦恼和忧愁，淡然一笑是一

种平和和释然，亦真亦幻难取舍，守住本真乃为高。

面对激励和赞扬，淡然一笑是一种谦虚清醒，“万壑千丘一山耸，一山更比一山高。”

人生无常，世事难料，不为艰难困苦而却步，不为鲜花掌声而迷失，方显英雄本色。风雨欲来，春花凋落，凭栏眺望，阳光总在风雨后。潮涨潮落，云舒云卷，闲庭信步，浪遏飞舟，前方就是成功的彼岸。

不要在失败的阴影里裹足不前，不要在幸福的光环里陶醉迷失，不要在患得患失间斟酌思忖，当我们为失去星星而哭泣时，月亮又将与我们擦肩而过！

我们不能否定鲜花与荆棘同在，也不能否定阳光与风雨并存，更不能否定成功与失败共荣！人生不如意者十之八九，那么，就让我们淡然一笑吧，甩掉包袱，轻装上路！

淡然一笑，花红柳绿；淡然一笑，海阔天空！

摘自《成功之路》

最高收益

你自己、你的家人、你的朋友，这些才是世界上收益最高的股票。

你无法选择将来死去的方式，但你可以决定现在活着的方式。

成功的人是那些早上能醒过来，晚上能睡着觉，并且在两者之间能按自己喜好做事的人。

如果你不讨厌自己的工作，那么你就不是在工作，而是在享受有假期。

善举从来不会被浪费，即便接受者最终没有受益，至少给予者会感到欣慰。

摘自《环球时报》

在地角留点庄稼

以色列人种庄稼，收割时总会在靠近路旁的庄稼地四个地角留下一部分，好奇的外国游客了解了其中的原因后，无不被犹太民族的感恩之心所深深感动。在以色列人看来，多灾多难的犹太民族之所以能有今天的幸福生活，全在于上帝的恩赐。为了感恩和报答上帝，与此同时给那些路过此地而没有饭吃的贫苦路人提供方便，使他们免受因为贫穷或长途跋涉而带来的饥饿之苦，他们用留出田地四角庄稼这种具体的方式来报答今天天的拥有。只需要，任何人都可以去收割田角的庄稼，没有人会去责问。在以色列，即使作为垃圾处理破旧衣服，也要先洗干净叠整齐，然后毕恭毕敬地放进垃圾箱里，以便生活贫困者拿回去可以再穿。

摘自《今日文摘》

让出一片天地

道路太拥挤，需要你让出一些空间；生活太喧嚣，需要你让出一份宁静；心灵太疲惫，需要你让出一份烂漫……一个“让”字，平淡之中却能见精彩，简单之下却蕴涵着丰富的人生哲理。

让是一种风度。风度不是刻意表现出来的，而是源自内心修养，有德、有识、能忍、能让者方能有风度。心胸狭窄的人，不懂忍让，难以表现出让人叹服的风度；目光短浅的人，不愿退让，不会以优雅的风度吸引人心；妄自尊大的人，不肯谦让，不会以谦和的风度赢得好人的冲撞……你让一让，并不等于自己落了面子、失了面子，反而是一种有风度的体现，是一种人格魅力的折射。

让是一种勇气。在利益面前，

让别人是一种失去；在名誉面前，让别人是一种牺牲；在情感面前，让别人是一种付出。而你选择并且作出了让步，这是需要勇气的，是患得患失、锱铢必较的人所无法做到的。让，可以暂时让你失去很多，但不会让你永远失去美丽；可以让你暂时痛苦一些，但不会让你有太多的遗憾；可以让你难过一阵，但不会让你的心灵无法平静。

让是一种智慧。有些同学宁愿在一些小事情、小损失面前死缠烂打，也不愿意让步，结果在名义上争回了面子，实际上却失去了情谊；有些同学宁愿在矛盾面前针锋相对，也不愿意退让，结果败坏了缘分；有些同学一语不慎的冒犯、朋友一念之差的伤害、陌路人无意的冲撞……你让一让，并不等于自己落了面子、失了面子，反而是一种有风度的体现，是一种人格魅力的折射。

让是一种勇气。在利益面前，

不妨把眼光放长远些，让心胸开阔些，做些让步，你会发现，小小的让步，会让你收获的比失去的多。

让是一种境界。宽容忍让是为人处世的较高境界。一丝宽让，是积福的根苗；一缕容忍，是无量的福田。当别的学生误解了你，甚至用过激的言辞对待你时，一般的人出于自我保护，不容易忍让。让，需要你从别人的角度去理解事情的起因，用一种善意的方式处理人际关系，相互理解、相互友爱。和同学、朋友、家人在一起学习和生活，应本着一颗宽让之心，得饶人处且饶人，多说能让对方得了台阶的话，原谅对方过激的言论，不至于把事情弄僵，把话说绝，在“让”中化解矛盾，消解争端，使冰雪消融，让心灵澄澈。

“何必纷争一寸地，让他三分又何妨？”忍让，退让，谦让，宽让；让步，让名，让行，让贤；在语言上让，在利益上让，在面子上让，在名誉上让；在家庭中，让出浓浓的亲情；在校园里，让出深厚的友谊；在社会上，让出和谐的天地……

摘自《演讲与口才》

世上没有永远浑浊的小河

老禅师带着一个小弟子去远行，天气异常炎热，两人口干舌燥，喉呢仿佛要冒烟出来，自是十分难受。没办法，老禅师只得吩咐弟子：“我们刚才不是过了一条小河吗？那儿的河水清澈，你去取些水来解渴。”

于是弟子返回小河取水。没想到，过了一会，弟子空手而回，对师父说：“现在河里有两头牛在嬉戏，河水浑浊不堪，根本不能饮用，我们不

在河里嬉戏的牛已不见了踪影，河水已是十分的清澈，没有丝毫浑浊的迹象。于是他捧起河水，十分畅快地喝了个够。喝完，他把水壶满满地灌上，一路雀跃地朝师父走去。

其实，世上没有一成不变的事物。就像河水，时而清，时而浊，在清浊交替的过程中，河水自然会有清浊的时候，又何必盲目地舍近而求远呢？

古人云：以静制动，可应万变。说

妨继续赶路，到前边的山上找个有水的地方好了。”

老禅师没有应答，沉思了一会儿，对弟子说：“前面是山路，至少要爬两个时辰的山，山上找水相当困难。现在我们在山脚，找水容易得多。难道我们要舍弃有水的地方而到渺茫的山上找水吗？”

老禅师于是要弟子再到小河边看看。弟子极不情愿地再次朝小河边走去。当他一路无精打采地走到河边时，他眼睛忽然一亮，惊喜地发现先前

的其实也是一个道理。在生活中，有的人能够灵活应用以静制动的策略，在事物的变化中准确把握有利于自己的天时、地利、人和等诸多因素，真正做到了以不变应万变，从而成就了一番事业与功名。而有的人，只会瞎闯乱撞，这里走不通，转而走那里，那里走不通，又马上去换另一个地方，而不是静下心来观察一下事物的变化，云里雾里一路走下去，可谓费了无穷的周折、时间与精力，最终仍是一事无成。

摘自《读者》

特别开心

觉醒的慈悲心

布迪兹是西班牙的一位富翁，1986年被摩洛哥王室授予“哈珊国王勋章”，因为他曾连续十年捐款给他的故乡居民——摩洛哥北部的索里曼人，以解决他们的生计问题。

对这么一项来自家乡的至高无上的荣誉，据说布迪兹没有接受。其原因一直众说纷纭。有的说，他对王室不满；有的说，他认为自己不配接受那枚勋章。直到前不久，摩洛哥《先知报》的一位记者去采访布迪兹，人们才从布迪兹口中得知真正的原因。他是这么说的：有一次，我回索里曼，下榻在地中海金兰湾的一栋别墅里。晚上，我到海滨散步，

一不小心，踏进了沙滩上的水洼里，伴随着溅起的水花，一群小海蟹纷纷窜动起来。它们或爬入石缝中，或钻进沙子里，我随手抓了一只。回到住地，当地人告诉我，这种蟹叫寄居蟹，大多生活在岸边的浅水里，但是，如果它们能爬进大海，也会长得如盘子那么大。我非常不解，问，它们为什么不爬进大海里？当地人摇摇头。

后来，我才知道，这种蟹有一种安贫乐土的习性，它们之所以寄居在远离大海的浅水洼里，是因为每次涨潮都能给它们带来点可怜的食物，只要有定期的潮水，它们都会赖

着不返回大海。由于浅水洼的食物时断时续，它们的生活总是处于饥一顿饱一顿的状态，因此这种蟹很难长大。但是一遇到枯水期，或一连几个星期潮水涨不到它们的水洼，它们也会不辞劳苦地爬向大海，最终长成一只盘子大小的蟹。

这种蟹对我触动很大，于是我决定不再去救济我故乡的索里曼人。就在我做出决定的时候，恰好接到要授予我勋章的王室来函。大家都知道，最后我没有去接受。

1997年国际消除贫困日，摩洛哥《先知报》全文刊登了对布迪兹的采访，一场误会消除了，但一个引人思索的话题却产生了——救济是不是真的能帮助穷人？最后的结论是，对穷人施以经常性的物质救济，只能给他们造成永久的贫穷。

摘自《视野》

没有人会死在这里

多克是一个信差，他始终坚信自己的使命就是向人们传递快乐。因此，他的口袋里总是装着许多小纸条，上面写着一些鼓励的话。他将信件和电报送到人们手中的同时，也留给他们一张小纸条，告诉他们“今天是美好的一天”，“要笑口常开”，“别再烦恼”。

第二次世界大战期间，多克因为年龄太大而没有入伍，他自告奋勇到野战医院做了一名志愿者，协助医院救死扶伤。

有一天，他突发奇想，在医院的墙上写了一句话：“没有人会死在这里。”他的行为引起了大家的注意，医院的人觉得莫名其妙，说他疯了，也有人认为这句话无伤大雅，因此没去擦掉。

这句话一直没人去管，就留在了那面墙上。后来，不但伤员，就连护士、医生，包括院长，都渐渐地记住了这句话。伤员们为了不让这句话落空而坚强地活着，医生和护士为了这句话，都尽力地给予病人最精心的医治和护理。这个医院逐渐变成了一个坚强的医院，每个人的脸上都有一种盼望和坚毅。

有时候，创造奇迹的不是巨人，也许只是一句傻傻的话语。而一句鼓励的话语，就是给对方一个免费却珍贵的礼物。它在我们的生命里，微不足道，却往往重如千钧。

摘自《今古传奇》

马儿在山上吃草，来了一只狼。狼想：多肥的马儿呀！光一条腿就够我吃好几天了！可狼不敢轻易吃马，马儿毕竟是大块头呀，谁知道它厉害不厉害呢？

狼决定试探试探，他龇着牙，号叫几声。马儿不理睬。狼围着马儿转了几圈，大声威胁：“我要吃你！吃你！”马儿冷冷地看了狼一眼，又低下头去吃草。

狼想：原来是个无用的家伙，怪不得只

马的礼物

配吃草哩！它放心了，对着马腿就咬。马儿扬起后腿，照着狼脸狠狠一踢。狼脸上顿时鲜血四溅，它打了个滚，哀嚎着爬起来就跑。

“站住！”马儿说，“我送你如此珍贵的礼物，你还没谢谢我呢！”

狼哭着问：“你，你送我什么礼物了？”“我送了你一个教训——不要把善良当成软弱！”

摘自《今日文摘》

作家趣事

张老师到北京参加一个笔会。临行前的晚上，老伴把三千元钱缝在他的内裤里，并叮嘱他不要忘了。第二天，张老师在火车上上了趟厕所，出来时道：“这贼手真高，解个手的工夫东西就不见了！”

他报了案。乘警惊讶道：“我破了半辈子盗窃案，第一次听说隔着长裤把内裤脱走的事。”

乘警无从下手。眼看快到北京站了，忽然张老师的手机响了，是老伴打来的，声音很大：“老张啊，我给你说了多少遍，你还是把裤衩忘在家里了……”

丢失利息

一位放高利贷的人丢失了一大包银子。过了一个多月后，警察把他丢失的银子包原封不动地送了回来。他打开包，数了数银子后，却皱起了眉头。警察担心地问道：“先生，银子少了吗？”

幽默

“警察先生，银子倒是原封不动”，放高利贷者哭丧着脸说，“可是一笔利息白白地损失了哇！”

情侣衫

小刘这个人的运气可真好，最近找了个女朋友不仅温柔漂亮，而且还心灵手巧。这不，前几天亲手给小刘织了一件既合身又漂亮的开襟毛衣。

小刘这个美啊，一天到晚地穿着在办公室里显摆，十足分“嚣张”。谁知好景不长，

没过一个星期，就见小刘又换上了原来的毛衣。大家有些不解，纷纷猜测是不是发生了感情危机。

中午吃饭时，有好心的大姐就问小刘到底怎么回事。小刘笑笑说：“没什么，就是我女友用剩下的毛线，顺手又给她织了一件，所以当我出门遛狗的时候，总有人指指点点说：‘看，情侣衫！’”

摘自《哈哈笑话》

幸福是灵魂的香味

亲戚送两筐桃子。父亲问，选择怎样的吃法，才能不浪费一个桃子？

大儿子说，先吃熟透的，这些是放不过三天的。可等你吃完这些后，另外的那一筐也要开始腐烂了。父亲显然不满意大儿子的建议。二儿子想了想，应该说刚好熟了的那一筐，拣好的吃！

如果这样，熟透的那筐桃子不是白白浪费了吗？父亲把目光转向小儿子，你有什么好办法吗？

小家伙思索了一下，道：我们把这些桃子混在一起，然后分给邻居一些，让他们帮着我们吃，这样就不浪费一个桃子了。父亲满意地点点头。

54年后，这个选择把桃子分给邻居的孩子当选为联合国的秘书长，他的名字叫潘基文，韩国人。

罗曼·罗兰说，幸福是灵魂的香味。这种感觉是很独特的，若非亲身经历，根本无法体会其中的愉悦和精神上的满足。因为在选择给予的同时，我们收获到了心灵上的慰藉和温暖。摘自《辽宁青年》

海滩上蓝甲蟹分为两种，一种是较凶猛的，不知躲避危险，跟谁敢开战；一种是温和的，不善抵抗，遇有敌人，便翻过身子，四脚朝天，任你怎么叨它，踩它，它都不理不动，一味装死。

经过千百年的演变，出现了一种有趣的现象，强悍凶猛的蓝蟹越来越少，成了濒危动物。而温和的蓝甲蟹，反而繁衍昌盛，遍布世界许多海滩。

动物学家研究发现，强悍的蓝甲蟹一是因为好斗，相互残杀中首先灭绝了一半，其次是因为强悍而不知躲避，被天敌吃掉一半。而软弱的，会装死的蓝甲

蟹，则因为善于保护自己，反而扩大了自身。

在澳洲，强悍的烈马，命运反而短暂，一般是被杀掉吃肉，而温弱的母马，往往却可能被利用，驯服后在赛场上很有可能成为一匹夺冠的快马。快马得势，反而

做弱者是智慧

是建立在最初的懦弱上。美国心理学家做过这样的调查，一名彪形大汉在拥挤的马路上横穿而过，愿意给他让路的车辆不到50%，车祸率很高。而一个老弱病残者横穿马路，却是万人相让，大家还觉得自己是做了善事，车祸率为

零。弱与强，在某种时候，收到的效果截然相反。弱，反而得了强势；强，反而处于弱势。

放下架子，做个弱者，也是人生在世心态平和的出发点。如今很多人都爱表现出强者风范，往往碰得头破血流；而以弱者的姿态行事，人自然会愿意接

谦虚谨慎，别人也会愿意接受，反而会使一切顺畅。做人做事，如果能经常以一种弱者的姿态出发，以弱者的面貌去把握自己，大概才能成为更长久

的赢家。摘自《中国电视报》